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  الرحيم الرحمن االله بسم

  فصل الأولال -باب الرابع ال
  ــذرةــالـــــــ 

  

 .في بناء المادة وتحمل خواصها  ةاصغر وحد هي : الذرة 

  :أشهرها لتفسیر طبیعة وتركیب الذرة وضعت العدید من النماذج 

  

  : م 1911عام  للذرة درذرفور  نموذج/ 1

  .على غشاء رقیق جدا من الذهب )  نواة ذرة الهیلیوم (دقائق الفا )  بسلیط (بتصویب قام 

  

  :فلاحظ الاتي

  على استقامتها دون ان یحدث لها انحراف ظاهر الفا نفذت ) دقائق(معظم جسیمات /1

    فت عن مسارهابعض دقائق الفا انحر / 2

  القلیل جداً من دقائق الفا قد ارتدت / 3

  

  :إستنتج الأتي 

  رة معظمها فراغ الذ/ 1 

  النواه قطر من  قطر الذرة أكبر/ 2

  . بالذرة نواه ثقیلة تتمركز بها الشحنة الموجبة / 3

    

  :رفورد التي واجهت رذالصعوبات 

  

  : لأنه  ،   لإلكتروناتالم یستطع تفسیر وجود مدارات تدور فیها  

  لتصق بالنواه ا ساكنة سوف تنجذب نحو النواه وتأفترض انهلو / أ

لو أفترض أنها متحركة حول النواة في مدارات سوف تفقد طاقة ویؤدي الفقدان المستمر للطاقة / ب

  رة سقوط الإلكترون على النواة وتنهار الذل
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  :نص نظریة تجربة رزرفورد 

وذلك لتنافر جسیمات الفا  الشحنة الموجبةكز فیها تتر  نواة ثقیلةالذرة عبارة عن (  : علىتنص 

  ) . إلكتروناتخارج النواة  ویوجدالموجبة مع هذه النواة 

  

 :م  1913عام ج بوهر للذرة ذنمو / 2

 شحنة موجبةالتي تتكون من نواة ذات  الهیدروجینذرة لابسط الذرات جمیعا وهي   ضع نظریة و 

  رون لكتإیدور حولها  )احدو ن و بروت(تحتوي على 

 

  : للذرة  بوهر نص نموذج

الكواكب حول  كما تدورفي مدارات معینة  لكتروناتالإ حولها  تدور موجبةنواة الذرة مكونة من ( 

اي  ولا یشع مستقراً لكترون الإ نیكو و  ذات طاقة معینةى الالكترونات لع مدارالشمس یحتوي كل 

  ) .لذلك المدار  المعین مستوى الطاقةطاقة عندما یكون في 

  

  :لكترون في مداره حساب الطاقة الكلیة للإ  

  

 ).وط(طاقة وضع الاكترون )+حط(حركة الالكترون طاقة )=عدط(الكلیة لكترون قة الإ طا

 

هي عبارة عن الشغل المبذول على الالكترون ضد جاذبیة النواة على بعد  : طاقة وضع الاكترون

  . )نق (یعادل نصف قطر المسار الدائري 

  

الذي یسمح  )نق(د فقط على نصف قطر المسار الدائري متعتتتناسب طردیا و س الكلیة الطاقة

 یعتمد الذي، المداري الكمب طردیا مع مربع  عدد یتناسوهو لكترون بالدوران دون ان یشع طاقة للإ

   )  Z2(   یسمى بالعدد الذريالموجودة في نواة الذرة والذي  لبروتوناتعدد ا  مربع على

                             

 : للإلكترون  معادلة الطاقة الكلیة

   × 13.6 -=  عدط                    
Z 2 

 2عد
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 .عبارة عن طاقة المستوى المناظر للعدد الكمي  ≡عد ط: حیث

      Z  ≡  3   2  1(العدد الكمي المداري یأخذ القیم  ≡عد ، ) عدد البروتونات(العدد الذري  (  

  

  :  ملاحظات 

 وانه لایمكن نزعه الا عندما) تجاذب  (طاقة ترابط  لأنهالطاقة الكلیة للالكترون ل  والاشارة السالبة 

  .زود بطاقة خاریجیة ی

  

 وحدة نلأ ام الإلكترون فولت تقاس طاقة الإلكترون في الذرة أو الإلكترون فولت ، وسبب إستخد

 .في الفیزیاء الذریة كبیرة جداً الجول 

  

بین نقتطین  هي الشغل المبذول أو الطاقة اللازمة لنقل إلكترون واحد :وحدة الإلكترون فولت 

  .فرق الجهد بینهما واحد فولت 

  

               : حساب طاقة أي مستوى للإلكترون إذا كان معطى طاقة المستوى الأول 

  = عد ط                             

  : المقانة بین طاقة مستویین مختلفین 

   

 :            = مثلا                =                                     

                                                                          

  

  : تونات و ظاهرة إشعاع الف

  فإن الذرة )  1ط( إلى طاقة أدنى مثلاً )  2ط( عند إنتقال الإلكترون من مستوى طاقة أعلى مثلاً 

  

 1ط

 2عد

   3ط

 5ط

25   

9 

   عدط

عدط
 

    عد

 عد
 

2 
1 

2 

2 

1 

2 
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 :  تساوي الطاقة التي فقدها الإلكترون وتساوي الفرق بین طاقة المستویین )ط(تشع فوتوناً طافته

   

         1ط - 2ط = =              ذ  ×هــ =  ط              

  

  .  تردد الفوتون  ≡ثابت بلانك  ذ    ≡هــ  :حیث 

  الطول الموجي للفوتون  ≡  

  

  تستخدم ظاهرة إشعاع الفوتونات قي تولید الضوء في مصابیح الانارة كمصباح النیون

یونات التي تكونت نتیجة على تسریع اللكترونات الحرة والأ مرتفعالجهد یقوم ال ) :الفلورسنت(

طدام بباقي تصبالإ )الایونات(الجسیمات المشحونة وتقوم هذه ، لتأیین الذرات داخل الانبوبة 

ذرات الغاز فتنقلها من مستواها الارضي الى مستویات اعلى وعند روجوعها للمستوى الارضي 

 .نارة رة اشعة ضوئیة هي التي تمدنا بالإتشع الذرات فوتونات لتخرج من المصباح في صو 

 

ي ، وبالتالن كل ذرة لها مستویات طاقة معینة لا ، نسبة إشعاع الفوتونات تختلف من ذرة الى آخرى 

 ) . ك العنصرالوان طیف ذل(مختلفة  لواناً تعطي أ

  

   .صدر من ذرة اي عنصر لوان التي تهي الأ :الوان طیف ذلك العنصر 

  

 :ویستفاد من الاختلاف في طیف العناصر الاتي 

 .كشف الثروات المعدنیة في الارض  /أ      

 ، بواسطة جهاز منظار الطیفالعناصر التي توجد في مركب ما على الارض  التمییز بین /ب     

  للنجوم ، بواسطة منظار الطیف  والعناصر الكونة الموجودة رصد انواع الذرات /ج      

 

  

  

  

 

  عــ × ه 
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  : إثارة الإلكترون في الذرة 

  : طرق إثارى الإلكترون في الذرة 

 .ترفعه لذاك المستوى لكنرون نفسه طاقة فوتون مناسبة اذا امتص الإ/أ

 . ) ذ×ــه (اذا امتصت الذرة فوتون طاقته تساوي /ب

لكترونات او اي او إعند امتصاص الالكترون للطاقة الناتجة عن تصادم الذرة بذرات او ایونات /ج

  .جسیمات ذریة

  

  : الذرة المثارة 

  : نتقل الإلكترون فیها من مستوى الطاقة الأدنى الى مستوى طاقة الأعلى ، وبالتالي یهي الذرة التي 

  1ط - 2ط) = ط ( أقل طاقة تجعل الذرة مثارة 

  : الذرة المتأینة 

  :هي الذرة التي یغادرها إلكترون ویخرج منها ، طاقة الإلكترون خارج الذرة تساوي صفر ، وبالتالي 

  1ط –صفر ) = ط ( أقل طاقة تجعل الذرة متأینة 

  

  : )الظاهرة الكهروضوئیة العكسیة ( Xأو أشعة عة السینیة شلأا

ان  عندما شاهدم عن طریق الصدفة 1895عام  ولیم رونتجنعلى ید العالم الالماني : اكتشافها

ادة ــمى عــیس بجسم معدنيرعة ــالیة الســع كتروناتــــالال دمطــتصعندما  لدو تتاشعة مجهولة قویة 

 .بالهدف

قصیر  وطول موجيعال  ترددعالیة و طاقةذات  )فوتونات(كهرومغنطیسیة  موجاتهي  : تعریفها

 .بالعین المجردة  لاترىتعادل سرعة الضوء و سرعتهاو

فتتحول طاقتة الحركیه ) أي یتوقف ( تتولد عندما یصطدم إلكترون جسم سریع فإنه یسكن  : تولیدها

 . إلى طاقة في شكل موجات كهرومغنطیسیة 

  :جهاز الاشعة السینیة 
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   : تولید الاشعة السینیة جهاز مكونات

وموصلة بصدر كهربي عالي الجهد وتشمل هذه الانبوبة على  من الهواء مفرغة  نبوبة زجاجیةأ

  :الاتي

  : الفتیل / 1

مثل سلك التنجستن المستخدم في المصابیح ، یوصل طرفیه بمصدر كهربي ذو  هو سلك ملفوف

بغزارة ویمكن  من سطحه تنبعث الإلكتروناتالفتیل إلى درجة التوهج  وعندما یسخنجهد منخفض ، 

  .غییر درجة حرارة الفتیل التحكم في عددها بت

  ) :الكاثود ( المهبط / 2

عالي الجهد ، موضوع خلف لمصدر كهربي  السالبالشكل یوصل بالقطب  هو سطح معدني مقعر

عندما یتم تسخینه بواسطة  )الإلكترونات الى المصعد  یعكس(  بقذف الإلكتروناتوهو یقوم الفتیل ، 

  .الفتیل 

  ) :الآنود ( المصعد / 3

ي لمصدر كهربي عالي الجهد ، وهي لمصدر كهرب الموجبتوصل بالقطب  إسطوانة معدنیة مجوفة

  . السالبة إلیها الإلكترونات جذبعمل على ت

  :الهدف / 4

من معدن معین ذو درجة إنصهار عالیة مثل التنجستن مثبتة صغیرة هو عبارة عن كتلة معدنیة 

  .بالمصعد 

  : عمل على ی: المصدر ذو الجهد المرتفع / 5

  زیادة قوة التجاذب والنتافر بین الشحنات -2تسریع الإلكترونات    -1

  :قانون الأشعة السینیة 

والتي  الإلكتروناتتكتسبها  طاقة حركیةإلى  طاقة الجهد العاليعلى ضوء قانون بقاء الطاقة تتحول 

  .عند إصطدامها بالهدف ) موجات كهرومغنطیسیة (  شكل فوتوناتتفقدها في 

  : اي أن 

  

  

   :ویكتب رمزیاً 

  

الشغل المبذول بواسطة 

 المصدر الكهربي 

= 
حركة مكتسبة  ةطاق

 لإلكتروناتاب

= 

طاقة الفوتونات 

 المنبعثة من الهدف

 ×هــ =  ذ× هــ =   2ع eك=       eش× جــ 
1   

2 
  عــــ 
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  .فرق جهد المصدر العالي ویقاس بالفولت   ≡جـــ :   حیث 

  .كولوم  19- 10×  1.6وهي تساوي شحنة الإلكترون  ≡ eش         

  .وجرام لكی 31- 10×  9.1وهي تساوي كتلة الإلكترون  ≡  eك       

  .الثانیة / سرعة الإلكترون المتحرر وتقاس بالمتر ≡ع           

  .ثانیة . جول  34- 10×  6.625یساوي وهو ثابت بلانك  ≡هــ          

  .تردد الفوتون المنبعث ویقاس بالهیرتز  ≡ذ           

  .الثانیة /متر  8 10×  3سرعة الضوء وتعادل في الهواء  ≡عــــ  

  :تحویل الوحدات 

  .جول  19-  10×  1.6= الإلكترون فولت / 2،       .     فولت  1000= الكیلوفولت / 1

  .متر  10- 10= الإنجستروم / 4كجم ،   27-  10×  1.66) = ك.د.و(الذریة  وحدة الكتل/ 3

  

  :شعة السینیة في المجال الطبي في لأتستخدم ا

  .التشخیص الطبي / تصویر الكسور    ب/ أ

  

  

  :الإنبعاث التلقائي والإنبعاث المستحث 

  

  :أولاً الإنبعاث التلقائي 

الذرة المثارة بعد إنقضاء العمر الزمني له عندما یهبط هو إشعاع یصدر في شكل فوتون من إلكترون 

  .حالته الطبیعیة  من تلقاء نفسه من مستوى طاقة أعلى إلى مستوى طاقة إدنى باحثاً عن

  

دته تلقائیاً قبل عو  وهي الفترة الزمنیة التي یقضیها الإلكترون في مستوى طاقة أعلى: العمر الزمني 

  .وهي فترة قصیرة جداً  )الإستقرارمستوى ( الى مستوى إدنى 

  

في تولید الضوء في المصابیح العادیة كمصباح الصودیوم أو مصباح  :یستخدم الإنبعاث التلقائي 

  .الزئبق أو غیرها 
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 ) :الإنبعاث المستحث ( ثانیاً الإنبعاث القسري 

لزمني له نتیجة هو إشعاع یصدر في شكل فوتون من إلكترون الذرة المثارة قبل إنقضاء العمر ا

  .لعودته مرغماً من مستوى طاقة أعلى إلى مستوى طاقة إدنى 

  .ر بأنوعها المختلفة ء في مصابیح اللیز تولید الضو : یستخدم الإنبعاث القسري 

  

  : مقارنة بین الإنبعاث التلقائي والإنبعاث المستحث

  )القسري (  الإنبعاث المستحث  الإنبعاث التلقائي

قبل ) المستقرة(العادیة تكون الذرة في حالتها / 1

  .سقوط الفوتونات علیها 

یمتص أحد إلكترونات الذرة طاقة الفوتون / 2

  .فتثار الذرة 

تشع الذرة فوتوناً واحداً عند العودة إلى حالتها / 3

  .الأصلیة 

الفوتون المنبعث له نفس تردد وطاقة الفوتون / 4

فمخلتفان وبالتالي الأصلي أما الإتجاه والطور 

  .غیر مترابطان 

  

  طاقة الأشعة محدود وتقل كلما زادت المسافة/ 5

  

  .یستخدم في المصباح العادي / 6

  

  : شكله/ 7

  

قبل سقوط ) غیر مستقرة(مثارة تكون الذرة / 1

  .الفوتونات علیها 

اقة ــــــط المثـــــار ــــــترونكالإلتص ـــــلا یم/ 2

  .وتون ـــالف

تشع الذرة فوتونین عند العودة إلى حالتها / 3

  .الأصلیة 

الفوتونان المنبعثان لهما نفس التردد والطاقة / 4

والطــور والإتجــاه للفـــوتون الأصـــلي وبالتــــالي 

  .مـتـــرابــطان 

  

لمسافات  وتحتفظ بشدتها هائلةطاقة الأشعة /5

  .طویلة

  .ر یستخدم في مصباح اللیز / 6

  

  :له شك/ 7

  

  

  

  

  

 1ط
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    :)  ( LASERأشعة اللیزر 

  .كلمة إنجلیزیة تعني تضخیم الضوء بالإنبعاث المستحث : معنى كلمة لیزر 

 هي أشعة ضوئیة مضخمة قویة عالیة الشدة مركزة في حزمة ضیقة تكون: تعریف أشعة اللیزر 

  .فوتوناتها بتردد واحد وفي إتجاه واحد 

  . كثیرة ولكن على سبیل المثال بلورة الیاقوت المطعم بالكروم :  الأجهزة المستخدمة في تولیدها

  :بلورة الیاقوت المطعم بالكروم 

  

  : شكل الجهاز

  

  

  

  

  .جهاز یستخدم إنتاج حزمة من شعاع اللیزر :  الغرض منه

  :تركیبه 

سم 1قضیب أسطواني من الیاقوت المطعم بالكروم قطره عبارة عن هي : بلورة یاقوت أسطوانیة/ 1

   سم5وطوله 

  . م المطعم بكمیة صغیرة من الكروم أكسید الألمونیو  هو: الیاقوت المطعم بالكروم 

وهي عبارة عن قاعدة الإسطوانة وتطلى تماماً بفضة سمیكة لتعمل على عكس :  مرآة عاكسة/ 2

  .الأشعة 

وهي عبارة عن قاعدة الإسكوانة الإخرى وتطلى طلاءاً خفیفاً بالفضة حتى :  مرآة شبه عاكسة/ 3

  .تسمح لجزء من الأشعة بالنفاذ 

  

الیاقوت و تعمل  عبارة عن أنبوبة ضوئیة حلزونیة تتلف حول بلورة أسطوانة:  مصباح حلزوني/ 4

وتوانات بترددات یصدر ف( على إثارة ذرات  الكروم ویسمى بالمصدر الكهربي أو مصدر الإثارة 

  . ) وطاقات مختلفة  
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  ؟لماذا یطعم الیاقوت بالكروم 

مما یتیح لعدد كبیر  عمره الزمني طویل نسبیاً و )  2ط(  شبه المستقرلأن المستوى الثاني للكروم 

  . ثانیة 5- 10من الإلكترونات المكوث والإنتظار لفترة تصل إلى 

  

  :ائص أشعة اللیزر صخ

  زمة ضیقة حمركزة في / 4عالیة الشدة    / 3مضخمة     / 2قویة      / 1    

  :متفقة في  فوتوناتها/ 5

  .الطول الموجي / 5الطاقة     / 4التردد      / 3الإتجاه      / 2الطور     / 1         

  : إستخدمات أشعة اللیزر 

  :تستخدم في في المجال الهندسي / 1

      . علمیات الرصد والمساحة/ أ

  .   الخراطة والتنعیم / ب

  .ثقب وقطع المعادن / ج

  :المجالات العسكریة تستخدم في / 2

  .توجیه القنابل والصواریخ / أ

  .تركز على الدبابات والطائرات فتحدث بها فجوات تسبب تدمیرها وإعطابها / ب

  :مجال الإتصالات تستخدم في / 3

  .الألیاف الضوئیة نقل المكالمات الهاتفیة عبر شبكة / أ

  .تخزین المعلومات في الأقراص المدمجة / ب

  : المجال الطبي تستخدم في / 4

  .كمشرط جراحي / ب        .علاج إنفصال شبكیة العین / أ

  : التركیب النووي 

  .لكترونات الإ/ 2النواه                    /1      :تتكون الذرة 

  . نیوترونات /2           برتونات      /1 :النواه تتكون من  

  .هي جسیمات سالبة الشحنة تدور حول النواه في مدار اهلیجي  :الالكترونات

  .هي جسیمات موجبة الشحنة وتوجد داخل النواه   : البروتونات

      N =  A – Zهي جسیمات متعادلة الشحنة وتوجد  داخل النواه  :)   N(  النیوترونات
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  .لعدد الالكترونات  بروتونات مساویاً فیها عدد الهي الجسیمات التي یكون  :الجسیمات المتعادلة 

  . كهربیاً البروتونات في النواه او عدد الإلكترونات في الذرة المتعادلة  هو عدد : ) Z(   العدد الذري

  A =  Z + N   هو مجموع عدد البروتونات والنیوترونات في نواة الذرة :)  A( العدد الكتلي 

  ) :الإشعاع الذري ( شاط الإشعاعي الن

  .لكي تصل إلى حالة الإستقرار هو إنبعاث أشعة من أنویة الذرات غیر المستقرة :  تعریفه 

تصدر  92الیورانیوم  أن ذرات(  :عندما شاهد م  1896عام  هنري بیكرلالعلم الألماني  :إكتشفه 

، وبعد عامین أكتشف العاملین الفرنسیین ) إشعاعات تؤثر على الأفلام الفوتوغرافیة وتجعلها سوداء 

وأطلقت  88و الرادیوم  84البولونیوم جدیدین هما  عنصرین مشعین ماري كوري و بییر كوري

  . النشاط الإشعاعيعلى هذه الظاهرة أسم  مدام كوريلبعلمبة الفرنسیة 

ویكون  هي الذرات التي لا تتساوى فیها عدد البرتونات مع عدد النیوترونات :لمستقرة الذرات غیر ا

   .عدد النیوترونات أكبر بكثیر من عدد البرتونات 

  210أو ویزید عددها الكتلي عن  83هي العناصر التي یزید عددها الذري عن :  العناصر المشعة

  

 المجال المغنطیسيأو  المجال الكهربيبواسطة  الإشعاعات النوویةأن یفصل هذه  أستطاع رذرفورد

  :ثلاثة أنواع فتبینت له أنها على  ، بحساب مقدرة هذه الإشعاعات على إختراق المواد المختلفة

  )ألفا أول حرف في حروف الهجاء الإغریقیة (  ∝والتي رمزها  ألفا )دقائق (  أشعة  /1

  )ثاني حرف في حروف الهجاء الإغریقیة  بیتا(  βوالتي رمزها  بیتا) دقائق (  أشعة/ 2 

  )قاما ثالث حرف في حروف الهجاء الإغریقیة (  γوالتي رمزها قاما ) دقائق (  أشعة/ 3 

  : ویمكن تعریف النشاط الإشعاعي على أنه 

  .أشعة قاما من نواة العنصر المشع إنبعاث جسیمات ألفا وبیتا و 

  ) :  ∝( دقئق ألفا / 1

  .نیوترون  2بروتون و 2هب نواة ذرة غاز الهیلیوم الموجبة والتي تحتوي على  :تعریفها 

أو ویزید عددها  83والتي یزید عددها الذري عن  أنویة العناصر الثقیلةتنبعث من  :أماكن إنبعاثها 

   210الكتلي عن 

  لأن شحنتها موجبة تنحرف ناحیة المجال السالب/ 1  : خصائصها 
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لمسافات فمثلاً اذا سقطت على لوح معدني سمیك تتوغل فیه  ق المواد ضعیفةقدرتها على اخترا/ 2

  .  كتلتها كبیرةو     سرعتها منخفضةوذلك لأن  قصیرة 

  

   :         لة الإنحلال معاد

  

  :الیورانیوم إلى ثوریوم وفق  المعادلة ) تحول ( إنحلال  : لذلكمثال 

  

  :المشع عند إنطلاقها منه التغیرات التي تطرأ على نواة العنصر 

  ) .  4( ینقص الرقم الكتلي بمقدار   / 1

  ) . 2( ینقص الرقم الذري بمقدار    / 2

  ) . 2( ینقص عدد النیوترونات بمقدار/ 3

  .تتحول نواة العنصر المشع إلى نواة عنصر أكثر استقراراً / 4

  

   :شكلها 

  

  

  

  

  

  

  ) :   �( دقائق بیتا  /2

نفس كتلة الإلكترون ولها شحنة مساولیة لشحنة الإلكترون ولكنها قد تكون سالبة أو هي دقائق لها 

  .موجبة 
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  ) : نوعان ( أنواعها 

  ) : � (دقائق بیتا السالبة / أ

ولها نفس خصائص الإلكترونات المعروفة من حیث الكتلة  وهي عبارة عن إلكترونات سریعة

   eأو      β أو     β أو e    أو β  :  ونرمز لها بالرمزوالشحنة ، 

  

  :أماكن إنبعاثها 

ر الغیر مستقرة والتي تكون فیها عدد النیوترونات صمن أنویة العنا)  β (تنبعث دقائق بیتا السالبة  

  .البروتونات أكبر من عدد 

 بروتونإلى  )n(یتحلل النیوترونمن أن یقل عدد النیوترونات ویتم ذلك بأن بد ولكي تستقر النواة لا 

)p ( وإلكترون )e  ) ( وهو جسیم بیتا السالب β   ( مع خروج جسیم متعادل ومهمل الكتلة یسمى

  .وینطق بیو بار(   ) ز له الرمز مترینو ویر و ضد النی

    :معادلة تحلل النیوترون 

                           +n                    p  + β  

  .ترینو المضاد النیو + بیتا السالبة + بروتون    نیوترون            :   لفظیاً 

  : معادلة الإنحلال 

  

  :المعادلة إنحلال البورون وتحوله إلى كربون وفق : مثال لذلك 

  

  

  

  :التغیرات التي تطرأ على نواة العنصر المشع عند إنطلاقها منه 

  .یبقى العدد الكتلي ثابت لأن اللإلكترون مهمل الكتلة / 1

  .ینقص عدد النیوترونات بمقدار واحد لتحلله / 2

  .رون بروتون جدید مكان النیوت بمقدار واحد لظهور) عدد البروتونات ( یزداد العدد الزري / 3

  .أكثر إستقراراً  آخر تتحول نواة العنصر المشع إلى نواة عنصر/ 4

  

  

0 

-1  

 0  ــــــــ

-1  

  ــــــــ

ـــــــــ
  ـ

  ــــــــ

  ــــــــ

  یتحلل
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 ( دقائق بیتا الموجبة/ ب
+
β   (:  

وتسمى و شحنة مخالفة لشحنة الإلكترون لها نفس كتلة الإلكترون الشحنة  هي جسیمات موجبة

  )  إلكترون موجب( الإلكترون المضاد أو البوزیترون ب

 :   ونرمز لها بالرمز
+
β     أوe     أوβ  .  

(تنطلق دقائق بیتا الموجبة  :أماكن إنبعاثها 
+
β  ( من أنویة العناصر الغیر مستقرة والتي یكون فیها

  .عدد البرتونات أكبر من عدد النیوترونات 

 إلى نیوترون) p(بروتونیتحلل من أن یقل عدد البروتونات ویتم ذلك بأن  بد ولكي تستقر النواة لا

)n ( وإلكترون موجب )e  ) ( یسمى بالبوزیترون أو جسیم بیتا السالب β   ( مع خروج جسیم

  . وینطق نیو (   ) ترینو ویرمز له الرمز و متعادل ومهمل الكتلة یسمى النی

  :معادلة إنحلال البروتون 

  نیوترینو+ إلكترون موجب + بروتون               نیوترون :  لفظیاً 

  :معدادلة الإنحلال 

  

  :مثال لذلك إنحلال النیتروجین وتحوله إلى كربون وفق المعادلة 

  

  

  :التغیرات التي تطرأ على نواة العنصر المشع عند إنطلاقها منه 

  .یبقى العدد الكتلي ثابت لأن البوزیترون مهمل الكتلة / 1

  .بمقدار واحد لتحلل بروتون ) البروتونات عدد ( ینقص العدد الزري / 2

  .یزداد النیوترونات بمقدار واحد لظهور نیوترون جدید مكان البروتون / 3

  .تتحول نواة العنصر المشع إلى نواة عنصر آخر أكثر إستقراراً / 4

  : السالبة والموجبة  خصائص أشعة بیتا

  .أكثر نفاذاً من جسیمات ألفا و أسرع منها / 1

  .طاقة جسیمات بیتا أقل من طاقة جسیمات ألفا / 2

  .تتأثر بالمجالین الكهربي و المغنطیسي / 3

  

0  

+1  

0 

+1  

+
  

+  

یتحلل
  

أو
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  :)  � (دقائق قاما/ 3

  ) .فوتونات ( هي عبارة عن موجات كهرومغنطیسیة 

تنبعث أشعة قاما  من أنویة العناصر الغیر مستقرة والتي تكون طاقتها زائدة عما  :أماكن إنبعاثها 

هي علیه في حالة إستقرارها ولكي تصل النواة إلى  حالة الإستقرار لا بد من أن تتخلص من الطاقة 

قة الزائدة ویتم التخلص من الطلقة الزائدة عندما تنتقل من مستوى الإثارة إلى مستوى الإستقرار مطل

  .)  γ( فوتونات تسمى بإشعة قاما 

    :معادلة الإنحلال 

  

  :حیث 

  ).المستوى الأرضي( النواة في حالة إستقرار ≡.              النواة في حالة إثارة  ≡            

  :المثار وتحوله إلى حالة الإستقرار  235یورانیوم مثال إنحلال ال

U                      U   +     �                                                

  )الأرضي(ط  –) الإثارة(ط = ذ × هــ ) = قاما( ط :        قانون طاقة أشعة قاما 

  :التغیرات التي تطرأ على نواة العنصر المشع عند إنطلاقها منه 

 ى حالة الإستقرار تتحول نواة العنصر من حالة الإثارة إل  

 شكلها یبین ذلك:  

  

  

  

  :خصائص أشعة قاما 

  . تسیر بسرعة الضوء/ 4  قصیرة الطول الموجي /3    عالیة التردد/ 2    عالیة الطاقة/ 1

  .لا تتأثر بالمجالات الكهربیة والمغنطیسیة / 6             .ترى بالعین المجرة  / 5

  .قدرة نفاذ أكبر بكثیر من كل الجسیمات ألفا وبیتا لذلك تشكل خطراً على الكائنات الحیة لها/ 7

  : الفرق بینها  وبین الأشعة السینیة 

  .الأشعة السینیة أشعة ذریة بینما أشعة قاما أشعة نوویة 

  

235*
  

92
  

92
  

235
  

نواة مستقرة
  

ثارةنواة م
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    .عض هي تلك الطاقة اللازمة لربط مكونات النواة مع بعضها الب   ) :ط ( طاقة الربط النووي 

من برتونات ونیوترونات مما  كتلة النواة أقل من مجموع كتلة مكوناتهاوجد العلماء أن  :تولیدها 

طاقة الربط وتسمى  جزءاً من الكتلة استنفذ في ربط مكونات النواة مع بعضها البعضیعني أن 

   . قوة التنافر الكهربيلذك تتماسك مكونات النواة بالرغم من وجود  النووي

  

  :حدد انشتاین أن الطاقة الناتجة من الكتلة المتجمدة تحسب بالعلاقة الآتیة  :قانونها 

  ) 2عـــــ ( مربع سرعة الضوء × ) ك ( الكتلة ) = ط ( الطاقة الناتجة من الكتلة المتجمدة 

  

    : اذا كانت الكتل معطى بوحدة الكیلوجرام طاقة الربط  

  2عــــ × ]  ع ك -  nك×  nعد+  pك×  pعد= [  2عـــــ × ك  ∆= ط                  

  . 2 الثانیة/  2متر× كجم =  طاقة الربط النووي وتقاس بالجول ≡ط  : حیث

  .وتقاس بالكجم )  الفرق بین كتلة النواة وكتلة مكوناتها ( الكتلة المهدرة ≡ ك ∆    

  كتلة النیوترون بوحدة  الكجم ≡ nككتلة البروتون بوحدة  الكجم ،     ≡ pك      

  .الثانیة / سرعة الضوء وتقاس بالمتر ≡بوحدة الكجم     عــــ  كتلة النواة عملیاً  ≡ عك      

  

    : اذا كانت الكتل معطى بوحدة الكتل الذریة طاقة الربط  

  6 10×   931× ]  ع ك -  nك×  nعد+  pك×  pعد= [ ط        : ویكتب رمزیاً 

  

  .طاقة الربط النووي وبوحدة الإلكترون فولت  ≡ط : حیث 

  عدد النیوترونات في النواة ≡ nعد            ،   عدد البرتونات في النواة ≡ pعد     

  )ذ  . ك . و ( كتلة النیوترون بوحدة   ≡ nك،  ) ذ . ك . و ( بوحدة   كتلة البروتون ≡ pك      

  )ذ. ك . و( بوحدة  كتلة النواة عملیاً  ≡ ع ك      

  :اذا كانت الكتل معطى بوحدة الإلكترون فولت طاقة الربط 

  ك ∆  =  ط
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  : التفاعل النووي    

  .الإندماج النووي / 2الإنشطار النووي    / 1   :أنواع التفاعل النووي         

  :الإنشطار النووي 

  .هو عملیة إنشطار نواة ذرة إلى نواتین أو أكثر  :تعریفه 

  إنقسام نواة ثقیلة إلى نواتین متوستطیین متقاربتین في الكتلة نتیجة لقصفها بقذیفة نوویة أو

  . 235نواة الیورانیوم ذات العدد الكتلي  :مثال لنواة یحدث فیها 

  ) .ویفضل النیوترون لأنه لا یحمل شحنة كهربیة ( هي النیوترون  :القذیفة النوویة المستخدمة 

بنیوترون بطیئ فإن نواة الیورانیوم تنشطر لنواتین هما )  235( عند قصف الیورانیوم  :كیفیة حدوثه 

هي طاقة (الإضافة إلى إنطلاق طاقة نوویةوتنطلق ثلاثة نیوترونات ب  kr و الكریبتون  Ba الباریوم

  :وفق المعادلة ،  ) الربط التي كانت تربط النواتین مع بعضهما 

  

  

  

  : اربعة نواتج : اتجه نو 

  .طاقة نوویة عالیة / 4ثلاثة نیوترونات   / 3نواة الكربتون  / 2نواة الباریوم  / 1

  ذرات یورنیوم اخرى فإنها تنشطر بدورها فتخرج  3النیوترونات الثلاثة عندما تمتص بواسطة

 27ذرات یورانیوم اخرى فتنشطر فتخرج منها  9نیوترونات وتلاقي هذه النیوترونات  9منها 

  .بالتفاعل المتسلسل نیوترون وهكذا تتضاعف ذرات الیورانیوم المنشطرة تلقائیاً بما یسمى 

  : التفاعل المتسلسل 

هو التفاعل الذي تتضاعف فیه ذرات الیورانیوم المنشطره تلقائیاً دون بذل طاقة غیر التي تبدأ 

  .التفاعل 

  

  :شكل التفاعل المتسلسل 

  

  

  

141
  

56
  

92
  

36
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  .المفاعل النووي / 2القنبلة الذریة   / 1      :تطبیقات الإنشطار النووي المتسلسل 

  : القنبلة الذریة 

على هیئة نصفي كرة على أن یكون كل نصف )  235( عدة كیلوجرامات من عنصر الیورانیوم  هي

لأن كتلة أي منهما لا تبلغ الكتلة الحرجة الضروریة ( ، غیر قابل للإنفجار وهو منفصل عن الآخر 

  ) لإنفجار الیوارنیوم 

  

  :الكتلة الحرجة 

  . ل الإنشطاري متسلسلاً هي أقل كتلة للمادة القابلة للإنشطار تجعل التفاع

 

فیحدث یصلا معاً إلى الكتلة الحرجة  لتفجیر القنبلة یقوم جهاز آلي بتقریبهما من بعضهما حتى

وینتج عن ذلك كمیة هائلة من  الإنشطار النووي المتسلسل خلال بضعة أجزاء من البلیون من الثانیة

 ) .مئویة تصل في مركز الإنفجار إلى أكثر من ملیون درجة ( الحرارة 

  

صنعت أول ثلاثة قنابل نوویة في الولایات المتحدة الإمیركیة وقصفت بإثنین منهما مدینیتي 

هیروشیما ونجازاكي بالیابان في الحرب العلمیة الثانیة ، فأحدثت دماراً هائلاً حیث كانت قوة كل 

 .شدیدة الإنفجار )  TNT( ألف طن من مادة  20واحدة منهما تعادل إنفجار 

  

الداخل في صناعتها  235وذلك لأن الیورنیوم ! صناعة القنبلة الذریة لیست بالبساطة التي ذكرناها 

ألأكثر وفرة  238لا یوجد في الطبیعة إلا بكمیات ضئیلة وحتى هذه توجد مختلطة بیوارنیوم 

    .ولفصلهما یستخدم أجهزة طرد مركزیة سریعة جداً 

  

  :المفاعل النووي 

  .تحویل الطاقة النوویة إلى حراریة إلى حركیة إلى كهربیة  هو جهاز یعمل على

      :شكله 
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     : تركیب المفاعل النووي

  ) : مادة الوقود النووي ( قطبان الوقود / 1

وهو عادة  –وهي المادة المشعة القابلة للإنشطار والتي یحدث بها التفاعل الإنشطاري المتسلسل 

  . 235بنسبة من الیورانیوم  ویتم تخصیبه 238الیورانیوم 

  :قطبان التحكم / 2

هي قطبان اسطوانیة من مادة الكادیوم أو البورون أو الكوبالت تمتاز بأنها ذات قابلیة عالیة على 

قطبان  ویتم إدخال وإخراجإبطاء أو إیقاف التفاعل المتسلسل  و تعمل علىإمتصاص النیوترونات 

  . نظام التحكمالتحكم إلى جسم المفاعل عن طریق آلات تسمى 

  :یعمل على :  ماء ثقیل /2

i.  السریعة الناتجة من التفاعل المتسلسل النیوترونات تهدئة.  

ii.  عند تشغیل مضخة الماء الثقیل یتم نقل الطاقة الحراریة إلى المبادل الحراري.  

iii.  یقوم بتبرید قلب المفاعل.  

iv.  العادي الذي یحیط بالغلایة مبخر للماء. 

  : المبادل الحراري / 4

لأن انابیب هذه الغلایة موصلة  هو عباره عن وعاء واسع بداخله انابیب غلایة تعمل بالماء الثقیل

تبخیر الماء العادي ویندفع  الحراري في المبادلیتم ، و ویملأ الوعاء بماء عادي  بقلب المفاعل

  . البخار الناتج نحو التوربینات 

  

  :الدرع الواقي / 5

هي طبقة سمیكة من المعدن أو الخرسانة المسلحة وتعمل كدرع واق یمنع تسرب الإشعاعات النوویة 

  .الضارة بالبشر والبیئة إلى خارج المفاعل 

  

  : الإندماج النووي 

 خفیفة لإنتاج نواة ثقلیة ، كتلتها أقل من مجموع كتل هذه الأنویةإندماج نواتین أو عدة أنویة  هو

  . لربط مكونات النواه ل جزء من هذه الكتل إلى طاقةتحول نتیجة
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  :  شروط حدوثه 

  تسلیط ضغط عالي على النواة  و أن تكون محصورة في حیز صغیر ضیق جداً / أ

  .حرارة عالیة یجب رفع درجة حرارة الأنویة الخفیفة إلى درجات / ب

  

  :تطبیقات الإندماج النووي 

حیث تندمج نواتي  ، بفعل الإندماج النووي لإنویة الهیدوجین درة من الشمس والنجوماالطاقة الص/ 1

   :وفق المعادلة  واة الهیلیوم وكمیة من الطاقة،هیدورجین لتنتج ن

  

H     +      H                    He      +                                                  

   

  :القنبلة الهیدروجینیة / 2

حرارة دروجین لدرجة یهي قنبلة وقودها الهیدروجین ولتفجیر القنبلة نعمل على رفع درجة حرارة اله

  .النوى من الإندماج عالیة تمكن هذه 

  

  : مزایا الإندماج النووي 

إنتاج الطاقة بلإندماج النووي أقل خطراً من إنتاج الطاقة من الإنشطار النووي بسبب عدم وجود 

  .إشعاعات نوویة في طاقة الإندماج النووي 

  :مقارنة بین الإنشطار النووي و الإندماج النووي 

  الإندماج النووي  الإنشطار النووي

  .یحدث في الإنویة الثقیلة  -1

  الطاقة النوویة الناتجة عنه كبیرة -2

  . ضار ومصحوبة بإشعاع نووي      

  .یمكن السیطرة علیه  -3

  تستخدم الطاقة الناتجة منه في  الأغراض  -4

  .                       السلمیة والحربیة       

  .لحدوثه یحتاج لقذیفة مناسبة  -5

  

  .ویة الخفیفة یحدث في الإن -1

  الطاقة النوویة الناتجة عنه كبیرة جداً  -2

  . ضار وغیر مصحوبة بإشعاع نووي      

  .لا یمكن السیطرة علیه  -3

  تستخدم الطاقة الناتجة منه في  الأغراض  -4

  .        الحربیة فقط        

  لحدوثة یحتاج إلى ظروف مناسبة  -5

)               حیز ضیق –ضغط عالي  –درجة حرارة عالیة (

2
  

2
  

1
  

1
  

2
  

4
  

ضغط عالي
  

ودراجة حرارة عالیة 
  

طاقة نوویة
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  الرحيم الرحمن االله بسم

  فصل الثانيال - باب الرابع ال

  الإتصالات 

  

هي تعبیر نقصد به نقل المعلومات من جهاز الإرسال إلى جهاز الإستقبال عبر وسیط : الإتصالات 

  .ناقل للمعلومة 

  :الموجات الكهرمغنطیسیة 

  .مجال مغنطیسي في شكل موجات ایضاً  هي مجال كهربي في شكل موجات یتعامد علیه

  

  :شكلها 

  

  

  :تولیدها 

تتولد نتیجة لتذبذب الإلكترونات في الموصلات الكهربیة عند مرور تیار كهربي علیها فإن التیار 

یولد حوله  مجال مغنطیسي متذبذب والمجال المغنطیسي بدورة یولد مجال كهربي متذبذب والمجال 

  .سي بجواره وهكذا الكهربي یولد مجال مغنطی

  

  

  

  :خصائصها 

  .تنتشر في الفراغ بسرعة الضوء وتقل سرعتها عند مرورها عبر الأوساط المادیة / 1

  .لا تتأثر بالمجالات / 2

  .تقل طاقتها كلما ابیعدت عن مناطق بثها / 3

  تخضع وخصائص الموجات من الإنكسار والإنعكاس والحیود والتداخل/ 4

  ) .ذ   × =    عــــــ (  العام للموجات تخضع للقانون / 5
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  :) تنازلیاً حسب التردد وتصاعدیاً حسب الطول الموجي ( أقسام الموجات الكهرومغانطیسیة  

  الأشعة فوق البنفسجیة  -3)   الأشعة السینیة (  Xأشعة  - 2أشعة قاما    -1

  .موجات الرادیو  -6الأشعة تحت الحمراء    – 5الضوء الأبیض   -4

  

  : أشعة قاما 

  لیة على النفاذ في الموادالها مقدرة ع -طولها الموجي صغیر جداً  -ترددها كبیر جداً 

  التشوهات الجینیة -2.    أمراض السلطان  -1:  من أضرارها تسبب 

  

  ) : X( الأشعة السینیة 

  طولها الموجي یساوي تقریباً قطر النواة ،  لها مقدرة عالیة على النفاذ في المواد

  التشخیص الطبي -2تصویر الكسور     - 1  :  من فوائدها تستخدم في 

  )تسبب العقم ( ذا تعرض لها الإنسان  لفترات طولیة :  من أضرارها

  

  :الأشعة فوق البنفسجیة 

  تكمن خطورتها في ثقب الأوزونالذي سمح بنفاذها للأرض

  منهاتوجد بكثرة في لحام الكهرباء لذلك تستخدم نظارات للحمایة 

  .مرض السحائي  - 2   عمى الثلج-1:   ضارة بالعیون والجلد وتسبب

  

  ) :الأبیض(موجات الضوء المرئي

  . یمثل الجزء الوحید من الطیف الكهرومغنطیسي الذي یراه الإنسان ویحس به 

  یوجد في منتصف الطیف الكهرومغنطیسي

  اللون الأحمریتكون من سبعة ألون مرئیة ابتدءً من اللون البنفسجي إلى 

  

  :الأشعة تحت الحمراء 

  هي الجذء الثاني من الطیف الذي یحسه الإنسان  ،  لها قدرة على نقل الحرارة

  أجهزة التحكم عن بعد -2.     التصویر في الظلام  -1   : تستخدم في الآتي
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  :تسمى بالموجات المتناهیة القصر ) المیكروویف (موجات الرادار

  FMت التلفزیون والإزاعةتعمل في مدارها محطا

  :تستخدم المتناهیة القصر في 

  .الإتصالات مع الأقمار الإصطناعیة  -1

 .تحدید موقع وإرتفاع وسرعة الطائرات  -2

  

  : موجات الرادیو القصیرة 

 .تستخدم بكثرة في محطات الإذاعة  ،  یصل إرسالها لمسافات بعیدة لیلاً ونهاراً 

  

  : موجات الرادیو المتوسطة 

  یصل إرسالها لمسافات بعیدة في اللیل فقطاعة ، المدى الأكثر إستخداماً في الإذهي 

  

  : موجات الرادیو الطویلة 

  إرسالها یصل لمسافات قصیرة، لا تستخدم إلا في دول قلیلة تستخدم نادراً في محطات الإذاعة و 

  

  :موجات الإرسال الإذاعي 

  .لى جهاز الإستقبال هي موجات تقوم بنقل الصوت من جهاز الإرسال إ

  الموجات السماویة / 2 الموجات الأرضیة   / 1) :بطریقتین(اعي ذطرق إنتشار موجات الإرسال الإ

 

هي موجات یكون مسارها قریباً من سطح الأرض ولا تسیر لمسافات بعیدة  :الموجات الأرضیة / 1

  .بسبب إنحناء سطح الأرض وإعتراض الجبال والمباني 

  

هي موجات تتجه نحو السماء لتعكسها طبقة الأینوسفیر نحو الأرض مرة  :السماویة الموجات / 2

  لمسافات بعیدة  آخرى مما یجعلها تسیر

  

  

  



 

 

 0118404459:  ت      -    محمد ميرغني الطاهر: إعداد الأستاذ الكـافــي فـي الـفيـزيــاء  

24 

هي طبقات الغلاف الجوي المتأینة والتي تعمل كمرایا عاكسة تعكس الموجات  :طبقة الأینوسفیر 

  .الكهرومغنطیسیة مما یجعلها تسیر لمسافات بعیدة 

 وسفیر ترتفع نهاراً مما یجعل الموجات القصیرة فقط تنعكس منها و لذلك لا یمكننا طبقة الأین

 أثناء النهار الإستماع إلى الموجات المتوسطة والطویلة 

 

 تنخفض لیلاً لذلك نستمع عدد كبیر من المحطات المذاعة على الموجات المتوسطة والطویلة  

 

  ًمیقا هیرتز فأكثر بل  50والتي ترددها  طبقة الأینوسفیر لا تعكس الموجات الصغیرة جدا

  .الموجات تخترق الطبقة و لعكسها لا بد من إستخدام أقمار إصطناعیة 

  

  : طیسیة الصوت والصورة اتحمیل الموجات الكهرومغن

في جهاز الإرسال التلفزیوني  نقل الصوت والصورة وأفي جهاز الإرسال الإذاعي  نقل الصوتیتم 

  ) . FM( تعدیل التردد / ب) .  AM( تعدیل الإتساع / أ     :بطریقتین هما 

  

  )  : AM( تعدیل الإتساع / أ

  .تكون أمـــــــواج الصوت المنتجة في إستدیوهات الإذاعة -1

  ). الموجه الحاملة ( طیسیة ایتم تولد المــوجة الكهرومغن -2

نطیسیة االموجة الكهرومغأن أتساع  وینتج عن الجمع، یتم جمع الموجتان معاً بواسطة مازج -3

  ).الموجة المحمولة (وفقاً لإتساع موجة الصوت  یتعدل )الموجه الحاملة(

طیسیة حامـــلة اشكــلها مــوجه كهـرمغن ترسل الموجة معدلة الإتساع لجهاز الإذاعة فتبث بنفس /4

  .ا شكل الصـــــوت معه

  

  : رسم توضیحي لخطوات تعدیل الإتساع 

  

                                                                 )3(  
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  )  : FM(  لترددتعدیل ا/ أ

  .الإرسال الإذاعي أو التلفزیوني  تكون أمـــــــواج الصوت أوالصورة المنتجة في جهاز -1

  ). الموجه الحاملة ( یتم تولد المــوجة الكهرومغنطیسیة  -2

الموجه ( أن تردد الموجة الكهرومغنطیسیة  معاً بواسطة مازج وینتج عن الجمع یتم جمع الموجتان-3

  ).الموجة المحمولة (یتغیراً مع الزمن وفقاً لإتساع موجة الصوت ) الحاملة 

من خلال التغیر في ترددها كل ترددات  ترسل الموجة معدلة التردد إلى جهاز الإرسال وهي تحمل/4

  . الصوت والصورة الأصلیة

  

  :  توضیحي لخطوات تعدیل الترددرسم 

  

  

                                                                 )3(  

  

  

  :جهاز الإرسال  الإذاعي و التلفزیوني 

  :جهاز الإرسال الإذاعي 

  جهاز الإرسال الإذاعي على یعمل:  الغرض منه

ـــوت إلى موجات كهرومغن  ـــــ   طیسیةاتحویل الصـــــــــــ

  )طیسیةاأوتحویل الطاقة الصوتیة إلى طاقة كهرومغن(

  :ةــیــیسـه الرئـــــزائـأج

  المتذبذب/ 3مكبر  ال/ 2المایكروفون  / 1

  الهوائي    / 5المازج    / 4  

  : المایكروفون / 1

  لتیارللصوت  الذبذبات الحركیةعلى تحویل  هو جهاز یعمل :تعریفه 

  ).طاقة كهربیةإلى  الطاقة الصوتیةأو یحول ( ضعیف الشدة  متذبذب

  .تولید تیار متردد تأثیري :  الغرض منه

  ).مغنطیس/ 3ملف / 2شریحة معدنیة / 1:( یتركب من  :ه ــــــــــــزائــأج
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  .رسل من المایكروفون المتذبذب الضعیف الم زیادة شدة التیار:  الغرض منه :مكبر / 2

  

  .طیسیةابنفس تردد الموجه الكهرومغن تولید تیار متردد عالي التردد:  الغرض منه:  المتذبذب/ 3

  

  .بمزج تیار الصوت مع تیار المتذبذب تعدیل إتساع أو تردد التیار المتردد: الغرض منه:ازج الم /4

  

طیسیة أو اتحویل التیار إلى موجات كهرومغن :الغرض منه  ، عن سلك معدنيعبارة  :الهوائي / 5

  .طیسیة اتحویل الطاقة الكهربیة إلى طاقة كهرومغن

  

  :جهاز الإرسال التلفزیوني 

  یعمل جهاز الإرسال التلفزیوني على تحویل :الغرض منه 

  طیسیة  أو االصوت  و الصورة  إلى  موجات  كهرومغن  

  ) .طیسیة االطاقة الصوتیة الضوئیة إلى طاقة كهرومغن(  

  

  :ة  ــیسیـــرئــال أجـــزائــه

  .الهوائي/5المازج /4المتذبذب /3المكبر / 2الكامیرا  / 1

  

  :كامیرا التلفزیون / 1

  عدسةمظلمة مفرغة من الهواء في مقدمتها  هي غرفة

  للضوء وتتصل لوح حساسلنقل الصورة وفي مؤخرتها 

  .) ملف ( فتیل في مؤخرتها  سطوانةبا

  

   :مكوناتها 

  من الجسم المراد تصویرهعندما یضاء الجسم بكشافات قویة  تجمع الأشعة المنعكسة: العدسة / أ

  لوح رقیق یغطى سطحه المواجه) : اللوح الحساس( الفیلم / ب

یغطى سطحه الخلفى  و تعمل كخلایا كهروضوئیةللعدسة بالفضة مغلفة بطبقة من السیزیوم بحیث  

   .بلوح الإشارةبطبقة معدنیة رقیقة تسمى 
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  . بإشعاع الإلكتروناتیقوم  : الفتیل/ ج

  . والتحكم في عددهافي حزمة ضیقة  إمرار الإلكتروناتتقوم في  :الحاكمة الشبكة / د

  لمفي حزمة ضیقة في صورة شعاع إلكتروني لیسقط على الفی الإلكتروناتتركیز وظیفته :المصعد/ ه

  

وهي أزواج ملفات أفقیة ورأسیة یمر بداخلها تیار لتحرف الشعاع الإلكتروني أفقیاً  :ملفات حارفة / و

ورأسیاً لیمر على كل أجزاء الصورة نحصل على كل تیارات متغیرة تعبر عن كل أجزاء الصورة 

  . الموجوده أمام اللكامیرا 

   

  .المتذبذب الضعیف المرسل لوح الإشارة  زیادة شدة التیار:  الغرض منه :مكبر / 2

  

  .طیسیةابنفس تردد الموجه الكهرومغن تولید تیار متردد عالي التردد:  الغرض منه:  المتذبذب/ 3

  

  .بمزج تیار الصورة مع تیار المتذبذب تعدیل إتساع أو تردد التیار المتردد: الغرض منه:ازج الم /4

  

طیسیة أو اتحویل التیار إلى موجات كهرومغن :الغرض منه ،  سلك معدنيعبارة عن  :الهوائي / 5

  ) .طیسیة اتحویل الطاقة الكهربیة إلى طاقة كهرومغن( 

  

  :جهاز الإستقبال الإذاعي 

  طیسیة إلى صــوتاهو جهاز یحویل المــوجات الكهرومغن

  ).طیسیة إلى طاقة صوتیة ایحویل الطاقة الكهرومغن( أو 

  

  :الرئـــیسیــة اجـــزائــــه 

  مكبر الصوت/5الكاشف /4المكبر/3دائرة رنین /2هوائي /1

  

  .من موجات الصوت  تولید تیار متردد:  الغرض منه،   سلك معدنيعبارة عن :  الهوائي/ 1
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  :  دائرة الرنین/ 2

  . ملفمع  مكثف متغیر السعةهي دائرة تكون من 

  . تمریر تیار إذاعة ضعیف الشدة: الغرض منها 

  

  .شدة التیار ) تكبیر ( زیادة  :الغرض منه : المكبر / 3

  

  . مكثفمع  وصلة ثنائیةیتكون من : دائرة الكاشف / 4

  :الغرض منه

  إمتصاص تیار الموجه الكهرومغنطیسیة و إمرار  تیار صوت

  : عمل الوصلة الثنائیة 

  .تمرر التیار في إتجاه معین وتمنع مروره في الإتجاه المعاكس 

  

  تحویل تیار الصوت إلى ذبذبات صوتیة : والغرض منه :  مكبر الصوت/ 5

  ) .طیسیة اتحویل الطاقة الكهربیة إلى طاقة كهرومغن( 

  

  :جهاز الإستقبال التلفزیوني 

  طیسیة إلى صــوت وصورةاهو جهاز یحویل المــوجات الكهرومغن

  ).طیسیة إلى طاقة صوتیة وضوئیة ایحویل الطاقة الكهرومغن( أو 

  

   :اجـــزائــــه الرئـــیسیــة 

    .عبارة عن اسطوانة معدنیة مجوفة  :الهوائي / 1

  .طیسیة وتحویلها إلى تیار متذبذباإستقبال الموجات الكهرومغن:الغرض منه

  

  .وتتكون من ملف ومكثف متغیر السعة :  دائرة رنین/ 2

  .تمریر تیار قناة تلفزیونیة واحدة :  الغرض منها

  

  .زیادة شدة التیار الخارج من دائرة الرنین  :المكبر / 3
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   هو عبارة عن دائرة  :الكاشف / 4

  طیسیة وتمریر إلى تیار الصورة اإمتصاص تیار الموجه الكهرومغن: الغرض منها 

  

  هي عبارة عن إنبوبة مخروطیة  :أنبوب جهاز الإستقبال / 5

    في مقدمتها فتیلانیة و من الهواء في مؤخرتها أنبوبة أسطو  مفرغة

  :مـــكـــونــــاتــــــــها 

  هو سلك ملفوف تصدرمنه الإلكترونات عند تسخینه  :الفتیل  /أ

  .بإمرار كهربي فیه 

  هي ملفات تحیط بالأسطوانة افقیاً ورأسیاً وتعمل :ملفات حارفة / ب

  .على حرف الشعاع الإلكتروني أفقیاً ورأسیاً  

  

هي شبكة معدنیة یمرر إلیها التیارات الممثلة لأجزاء الصورة فتغیر من شدة  :الشبكة الحاكمة / ج

  .الشعاع الإلكروني الساقط على الخلایا الومیضیة على الشاشة 

  

ى الإضاءة الفعلیة لذلك الجزء ینبعث منها ضوءاً شدته تتوقف عل :)الشاشة(الأنبوبة الأسطوانیة/ د

  الصورة عند مرور الشعاع الإلكتروني على كل أجزاء الشاشة  من الصورة ، وهكذا تظهر كل أجزاء

  

مرة في الثانیة  25حطاً كل خط بعرض الشاشة ویكرر ذلك  625یقوم الشعاع الإلكتروني برسم 

  .لتكوین الصرة الواحدة لذلك نرى الصورة مباشرة أمامنا 

  

  

  أنبوب شكل یبین 

 جهاز الإستقبال

 فتیل


